Réseau d’entreprises formatrices – annexe 2 au contrat de réseau (modèle 2a ou 2b)


Proposition de financement et de répartition des coûts 

Règlement financier

pour le réseau d’entreprise formatrice (ci-après réseau) 

En vertu du contrat de réseau respectivement de collaboration les entreprises participant au réseau conviennent des règles suivantes pour le financement du réseau.

1.
Objectif
Le présent règlement fixe le financement des charges du réseau ainsi que la répartition et la prise en charges des coûts par les entreprises participantes.

Sont considérées comme charges du réseau

· Les salaires et les frais liés aux salaires des apprenants formés par le réseau 

· L’acquisition et le remplacement des moyens de travail personnels et des EPI (équipement de protection individuelle) des apprenants

· La gestion du réseau par l’entreprise leader

· Les prestations de tiers (école professionnelle, cours interentreprises etc.)

Ces charges pour les places d’apprentissage offertes par le réseau sont entièrement financées par des contributions des entreprises participant au réseau.

Les coûts spécifiques à l’entreprise (place de travail, entretien des moyens de travail et EPI, carburants pour les tronçonneuses des apprenants, petit matériel) sont pris en charge directement par chacune des entreprises.

2.
Exercice

L’exercice du réseau correspond à l’année scolaire, il débute le 1er août et s’achève le 31 juillet de l’année suivante. 

3.
Salaire et coûts liés au salaire des apprenants 

Les salaires des apprenants sont fixés chaque année par les entreprises du réseau (budget) en se référant aux recommandations cantonales ou issu des négociations entre partenaires sociaux.

Les frais liés au salaire comprennent les assurances sociales obligatoires (AVS, AI, APG, AC, ANP), les assurances obligatoires en tant qu’employeur (AP, caisse de pension), les assurances facultatives (APG en cas de maladie) et d’éventuelles allocations familiales.

Les frais de salaire (salaire et frais liés) sont calculés pour chaque contrat d’apprentissage et pris en charge par l’ensemble des entreprises du réseau.
Ils sont facturés à chaque entreprise par contrat d’apprentissage et en tenant compte du temps de formation que l’apprenant a passé dans l’entreprise.

Les versements et décomptes mensuels des salaires aux apprenants sont effectués par l’entreprise leader.

Les frais de salaires des personnes chargées de former et encadrer l’encadrement dans l’entreprise ne sont pas répartis entre les entreprises du réseau. 
Les entreprises du réseau fixent d’un commun accord d’éventuelles dispositions pour des actions ciblées visant un encadrement spécifique d’un ou plusieurs apprenants du réseau.




4.
Coûts et prestations de l’entreprise leader en faveur du réseau 

Les coûts de l’entreprise leader comprennent
a) ses prestations générales de gestion du réseau 

· Le recrutement des apprenants (mise au concours, analyse des postulations, organisation des stages, entretien d’embauche, sélection des candidats, établissement des contrats d’apprentissage)

· La promotion du réseau d’entreprises formatrices

· Le suivi administratif des apprenants (contrat, contact avec l’office cantonal, contacts avec les parents, frais de bureau)

· Les coûts d’activités spécifiques du réseau pour le maintien de l’offre de place d’apprentissage et sa compétitivité

b) ses versements/avances en faveur du réseau 

· Participation en tant qu’entreprise formatrice au matériel scolaire, excursions et autres frais découlant du suivi de l’école professionnelle)

· Les coûts des cours interentreprises facturés aux entreprises formatrices

· Les frais pour l’examen de fin d’apprentissage et autres taxes

Les coûts de la gestion du réseau (selon lettre a) et les frais de formation des apprenants (selon lettre b) sont pris en charge proportionnellement par les entreprises participant au réseau (conformément au chiffre 3).

5.
Budget, comptes, décomptes
Le mandat de gestion du réseau par l’entreprise leader comprend également la tenue des comptes du réseau (budget, versements, facturation, décompte).

L’entreprise leader établit pour chaque exercice un budget (avec répartition des coûts) du réseau. Ce budget sera présenté pour approbation aux entreprises du réseau avant le début de l’exercice (dernier semestre de l’exercice précédant). En approuvant le budget les entreprises du réseau fixe d’un commun accord les échéances des acomptes à verser à l’entreprise leader.

L’entreprise leader établit pour chaque exercice un décompte annuel du réseau (avec répartition des coûts). Ce décompte pour l’année écoulé sera soumis pour approbation aux entreprises du réseau en début de l’exercice suivant (premier semestre de l’année scolaire).

5.
Modalités de paiement

L’entreprise leader facture aux entreprises du réseau les acomptes à payer (fixés sur la base du budget et de la répartition) pour l’exercice en cours.

Après l’établissement du décompte d’un exercice les différences entre les montants versés et les montants dus seront facturées respectivement restituées aux entreprises du réseau ou créditées en leur faveur pour le prochain exercice.

7. 
Contributions de tiers, subventions

Les éventuelles contributions publiques ou de tiers en faveur du réseau sont gérées par l’entreprise leader. Les entreprises participant au réseau décident d’un commun accord de l’utilisation de ces fonds dans l’intérêt de la promotion de la qualité de la formation pratique. Ces fonds ne peuvent pas être utilisés pour le financement des frais de salaire.

8.
Vérification des comptes
Les entreprises participant au réseau peuvent faire appel à une fiduciaire comme organe de vérification des comptes. 
Celle-ci vérifie les comptes et établit un rapport écrit.

9.
Validité et modification de ce règlement

La mise en vigueur et la modification de ce règlement se fait par décision majoritaire de l’ensemble des membres du réseau.
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